

# 红了三峡 火了县域 富了百姓

## ——重庆巫山以红叶为媒释放文旅新动能

□ 新华每日电讯记者 赵佳乐

“满山红叶似彩霞，彩霞年年映三峡。”重庆市巫山县围绕“红叶”不断推出各种新玩法、新场景，努力将红叶节作为具有全国影响力文旅品牌，持续释放“一叶红”带动“全域兴”的倍增效应。一片红叶，红了三峡、火了县域、富了百姓。

### 红叶更映山水绿

“巫山红叶之‘红’，红在漫山遍野、层林尽染。巫山红叶之‘美’，美在云、江、山、叶的完美融合，高峡平湖与遍山红叶交相辉映。”巫山县委副书记、县长刘本万说，红叶再美，也需好生态作底色。赏红叶的热情背后，是游客对巫山绿水青山、良好生态的认可。

巫山位于三峡库区腹心地带，是长江上游重要生态屏障。在巫山，喀斯特地貌明显，岩溶地区占全县面积的93.3%。曾经，这里石山遍野、水土流失严重，石漠化一度成为制约生态建设的突出难题。

面对脆弱生态，巫山坚持造林与“治漠”同步推进，因地制宜探索独特造林模式，将生态恢复与景观打造相结合，大规模栽植黄栌、枫香、乌桕、三角枫等红叶树种。目前，全县红叶树品种达200多个，种植面积达120万亩。同时，巫山深入开展“两岸青山·千里林带”行动，实施三峡库区生态廊道巫山段林相改造及红叶景观建设项目，新(改)造红叶景观林5万余亩，绿化长江沿线16.27万亩，不仅有效防止了长江两岸水土流失，还进一步让峡江两岸的红叶成片、成景。

这些努力不仅让当地生态环境持续向好，也让巫山成长为亚洲规模最大的红叶观赏地。巫山已连续成功举办18届国际红叶节，“巫山红叶”正成为建设美丽中国的一张亮丽名片。

巫山县抱龙镇青石村位于长江巫峡南岸，是红叶最集中的地区之一。青石村党支部书记杨庆华说：“以前村民们都将黄栌、乌桕等红叶树砍了当柴烧。随着巫山红叶节的举办，大家逐渐意识到保护红叶树的重要性，逐渐从砍树卖树转向看树护树。”

□ 沙坪坝报记者 张浩

近日，沙坪坝区政务服务系统迎来一批新鲜“血液”，98名窗口工作人员成功通过政务服务办事员职业技能等级认定，获得了由人力资源和社会保障部备案的等级证书，成为“持证上岗”的政务服务人员。据悉，截至目前，全区政务服务持证人员总数已达113人，其中高级14人、中级33人、初级66人，形成了结构合理、梯次分明的“初、中、高”三级专业服务梯队。

此次职业技能等级认证覆盖区级政务服务单位和各镇(街)便民服务中心，重点围绕“政策法规掌握、高频事项办理、应急服务处置”三大核心能力展开，采取“理论+实操”双

如今在巫山，生态保护成果随处可见，美景比比皆是。漫步在红叶胜景之间，人们不仅能看到色彩斑斓的山林，更能真切感受到生态和谐、万物共生之美。在小三峡景区，3000多只猕猴与红叶和谐相伴；作为红叶自驾游路线重要节点之一的五里坡世界自然遗产地，已记录维管植物3001种、陆生脊椎动物447种，其中包括160种国家重点保护动植物，堪称我国西南地区珍贵的“生物基因库”。

### 红叶带火一座城

红叶似火，八方游客慕名前来。

刘本万介绍，如今在巫山，观赏红叶已不再是单纯的“看一片颜色”。为了让游客获得更丰富的体验，巫山红叶节以“可玩、可感、可参与”为特色，突破以往以观赏为主的单一模式，创新打造集观赏、体验、互动于一体的文化新业态，增添了不少“新玩法”“新场景”。

巫山持续打造“水陆空”立体游览线路。游客可以乘船，在三峡的青山碧水间欣赏两岸红叶；可以徒步三峡龙脊、三峡之心、神女峰，在不同海拔层次读懂三峡的立体之美；还可以乘坐热气球俯瞰三峡，以更开阔的视角欣赏壮丽山河。通过多维游览方式，游客可以从不同角度领略“三峡红叶”之美。

此外，巫山还精心策划了一系列活动，让游客从赏一片叶，到游一座城，不仅欣赏自然美景，也深度体验当地文化与民俗风情。

在巫山县大昌古镇，坝坝上数十张长桌依次排开，人声鼎沸、笑语不断。古镇周边层林尽染，为坝坝宴铺上天然的节庆色彩。

今年红叶节前后，大昌古镇推出“红叶归家·家宴大昌”活动，游客可以沉浸式体验地道农家菜的坝坝席、围炉煮茶、盐焗柑橘、红叶家书等，从“旁观者”变成“参与者”。

“在满山红叶的陪伴下吃坝坝席，这种体验特别难忘，让人一下就融入到当地的氛围里。”一位来自外地的游客说。

大昌古镇负责人管斌说：“坝坝席具有地方特色，希望通过这一载体，加深市民与游客对巫山本地传统文化的体验与认同。”

观看“唢呐声动小三峡”非遗民俗展演；徒步三峡龙脊、三峡之心、神女峰收集纪念奖

牌；穿梭在巫山的大街小巷、山乡村社，寻找巫山烤鱼、巫山包子、风锅腊肉等众多独具地方风味的美食……在县城的每个角落，游客都能发现新惊喜。

重庆市文化旅游委二级巡视员侯玉峰表示，重庆长江三峡(巫山)国际红叶节从最初“依山就势”的文化创意起步，而今已跻身“全国十大地方节庆品牌”，成为重要的文旅盛事。红叶节已从单一的观光项目，变为拉动三峡旅游的强劲引擎，引领三峡旅游的“秋冬淡季”转变为“炙手可热的旺季”。

数据显示，多年来，巫山红叶节累计接待游客超4000万人次，实现旅游综合收入逾100亿元，有效促进了群众增收与区域旅游发展。

### 红叶铺就振兴路

红叶，红了山头，也暖了心头。随着巫山红叶节的影响力越来越大，很多村民吃上“旅游饭”，走上致富路。

巫山精心打造出红叶坡、红叶沟、红叶坪、红叶崖、红叶湖、红叶村等50余个以红叶为主题的乡村旅游点，沿途乡村家家户户都办起了农家乐，建成红叶民宿、红叶酒家、红叶农庄等80余家，相关岗位带动约3万群众返乡就业创业。依托乡村旅游和红叶节的热度，脆李、巫山恋橙、粉条、雪枣、天麻、核桃等特色农产品也迎来畅销。

“近年来，青石村依托红叶资源，已发展起20多家农家乐，最高年收入突破20万元，大部分村民都吃上了旅游饭。”杨庆华介绍，村里已将乡村旅游列为重点发展产业，聘请专家进行整体规划，全面提升景区配套设施，并开辟了登山步道，让游客沉浸式体验与红叶、山水亲密接触的意趣。

在重庆巫山县双龙镇安静村，一片红叶正在改变村民的生活。昔日因交通闭塞、产业薄弱而被称为“安静”的深度贫困村，如今依托遍山红叶发展出独具特色的叶雕文创产业。

安静村坐落在深山之中，虽然风光秀美，但一直“藏在深山人未识”。曾经，红叶被村民们当柴烧。

“能否把剪纸图案刻在叶子上变成旅游

产品？这样既能丰富游客体验，又能提高村民收入。”2017年重庆市文联组织一批学者专家考察安静村时，有人提出了这一想法。时任安静村驻村第一书记王涛觉得可行。

说干就干。很快，村里请来了文艺志愿者、剪纸传承人等，办起了叶雕培训班，给村民们免费培训叶雕手艺。针对时间一长，红叶就会发霉褪色的问题，村上召集专家和民间工艺大师一起想办法，经过多次试验，终于钻研出红叶的防腐保色技术。

“村里的叶雕培训班办起来后，我跟着学习。大概三天时间，就掌握了基本的雕刻手法。看着一片片红叶在自己的手里变成栩栩如生的叶雕，我非常有成就感。”安静村村民刘忠梅说，自己之前在外务工，后来为了照顾孩子，回到了村子里。那时在村里只能务农，几乎没有其他收入来源。现在通过叶雕，不仅能照顾家人，也能有稳定收入，生活发生了很大变化。

为了让叶雕产业进一步发展，安静村成立了鸿森雕刻有限公司，村委会提供场地和设施，村民雕刻红叶书签、挂画等产品，公司负责销售，三方按比例入股分红。

“一个书签能卖二三十元，一幅挂画能卖几十到一百多元不等。”刘忠梅说，现在红叶产品远销山东、北京等地，成为游客们的抢手货。红叶子成了致富“金”叶子。

从满山红叶的生态保护，到红叶节带动的文旅热潮，再到乡村产业的持续振兴，巫山用一片片红叶，描绘出生态美、经济兴、百姓富的生动画卷。

中国旅游研究院统计调查所所长何琼峰表示，赏叶资源多分布于山区乡村，发展赏叶经济能够将生态优势转化为发展优势，是推动乡村振兴、实现共同富裕的有效途径。巫山的“红叶+”模式有效串联起观光、度假、文创、体育等业态，延伸了产业链，提升了价值链。红叶节的举办，显著带动了当地就业和农民增收，实现了生态效益、经济效益与社会效益的有机统一。

区县头条

巴渝视窗  
荣昌造疫苗在“一带一路”  
获得新“身份证”



□ 荣昌报记者 蒋坤红 文/图

近日，重庆澳龙生物制品有限公司(下称澳龙生物)考察团从吉尔吉斯斯坦载誉归来。完成海外投资建厂的实地考察后，企业初步确定，在吉尔吉斯斯坦建立第一条动物疫苗生产线。

促成此次合作的前提，是企业的羊棘球蚴(包虫)病基因工程亚单位疫苗(下称羊包虫疫苗)，成功拿到了该国的“生物药品注册证”。正是这张外籍“身份证”，让中国国产人畜共患病“卫士”新添海外履新阵地。

澳龙生物是一家集动物(猪、牛、羊)用生物制品研发、生产、销售和技术服务为一体的现代化企业，现拥有疫苗产品17种，年产能15亿头份。

包虫病素有“虫癌”之称，是牧区高发的致命性人畜共患病，曾被世界卫生组织列为全球十大经济负担最重疾病之一。病菌主要通过消化系统传播，感染后不仅导致牛羊消瘦死亡、繁殖率下降，更会造成本体肝部囊肿、胆器压迫等严重并发症，甚至丧失劳动力。解决其最有效的方案，便是科学防疫，阻断病菌通过牛羊等宿体进行传播。

2011年，澳龙生物建成全球首条羊包虫病基因工程疫苗生产线，生产的羊包虫疫苗先后斩获“2011年中国项目科技新项目新技术新产品博览会金奖”“重庆市重点新产品”“重庆市高新技术产品”等多项荣誉，目前已凭借硬核防疫实力占据国内市场额的100%。

2018年第八届中国畜牧科技论坛上，巴基斯坦专家来荣交流探访，考察澳龙生物后将这份“中国方案”带回国。2个月后，巴基斯坦政府组建代表团来荣洽谈，与企业签订合作意向协议，让羊包虫疫苗获得了从中国出口到“一带一路”沿线国家的机会。

2021年与2022年，中国在援助老挝、柬埔寨等国家时，采购澳龙生物的多种疫苗产品，澳龙生物响应国家号召，无偿捐赠羊包虫疫苗等拳头产品，不仅收到农业农村部国际合作司的感谢信，更打响了国际口碑，持续获得国际认可：2023年，老挝农林部代表团到访考察，并签订合作备忘录；2024年，俄罗斯客户代表到访考察，洽谈合作；2024年底，巴基斯坦为澳龙生物的羊包虫疫苗颁发第二个“生物药品注册证”；今年，蒙古国兽药经销商上门寻求合作，目前企业已组建专项团队赴蒙古推进合同商榷……企业海外合作版图持续扩容。

“双证不是终点，而是构建全球疫病联防联控体系的起点。”澳龙生物总经理伏刚介绍，去年企业专门成立外贸部，已向“一带一路”中南亚、东南亚的巴基斯坦、蒙古等国家多次派出流调团队，与当地科研机构、高校合作，联合开展流行病学调查与科研攻关，把中国“人病兽防，关口前移”的绿色、科学养殖理念带出去，用技术合作激发国际国内双循环活力，进一步提升中国动物疫苗的国际影响力与竞争力。

国际市场捷报频传，澳龙生物的国内业务同样逆势增长：今年产值再攀新高，实现2.12亿元，同比增长25.8%。其中，核心产品羊包虫疫苗销售额实现8600万元，贡献了企业总产值的40.57%，成为支撑企业业绩增长的“压舱石”。

## 政务服务提质升级

### 沙坪坝98名窗口工作人员“持证上岗”

‘办事贴心人’。”

“推进政务服务人员持证上岗，是提升服务标准化、专业化水平的关键举措。”沙坪坝区政务服务中心主任有关负责人介绍，下一步，将持续通过职业技能等级认定，建立起一支业务精、服务优、作风硬的政务服务铁军，为实现区、镇(街)、村(社区)三级全覆盖打下坚实基础。同时，建立健全常态化培训机制与等级晋升通道，不断激发工作人员的学习动力与服务热情，推动全区政务服务水

平整体提升。

“‘持证上岗’意味着服务从‘凭感觉’走向了‘标准化’。”该负责人表示，这种由专业和规范构筑起的信任感，是吸引和留住优质项目的“定心丸”，也是激发市场活力的“催化剂”。随着越来越多政务服务人员持证上岗，不仅为推进“放管服”改革、优化营商环境方面注入了新的动能，也将大力推动政务服务从“能办”向“好办、快办、贴心办”转型升级，切实增强企业与群众的获得感与满意度。



DA ZU  
RONG MEI  
大足融媒